



去年10月8日记者拍摄的月全食特写。
拍摄参数：镜头焦距500毫米
感光度ISO3200、光圈F4、快门速度1/2秒



图1

图1 去年10月8日记者在北仑海边拍摄的月全食。
拍摄参数：镜头焦距35毫米
感光度ISO1600、光圈F4、快门速度1秒。



图2

图2 去年10月8日记者在北仑海边拍摄的海上带食月升。
拍摄参数：镜头焦距200毫米
感光度ISO400、光圈F4、快门速度1/50秒

记者 张海华 摄

期待明晚天公作美 满城可睹红月高悬

本报记者为您介绍月全食拍摄攻略

□记者 张海华

明天晚上,天空将再次发生难得一见的月全食。如果天公作美,甬城上空将出现红月高悬的美景,非常值得观赏与拍摄。2011年12月10日与2014年10月8日,记者均曾在宁波本地拍摄过月全食的全过程,特与大家分享拍摄体会。

全食持续时间只有12分钟

去年10月8日晚,很多市民都曾在本城观赏过月全食。那次月全食的全食阶段(即从食既到生光的阶段,其中食既为月面完全进入地球本影的时间,生光为月面开始移出地球本影的时间)持续时间长达一小时左右,大家有比较充分的时间进行拍摄。而明晚的月食,其初亏时刻为18时15分,食既时刻为19时54分,生光时刻为20时06分,复圆时刻21时45分。这意味着全食阶段的持续时间只有短短

的12分钟,可谓稍纵即逝,必须抓紧时间拍摄。

据市气象台昨天下午的天气预报,明天宁波是多云到阴的天气,这就为当晚能否见到月全食带来一定的悬念。运气好的话,我们还是能见到红月亮在云中穿行的景象。不过,明晚的月偏食持续时间还是比较长的,月亮在云中露脸的概率就大多了,大家很可能会有较多拍摄机会。

选择视野开阔的地方拍摄

拍摄月食的整个过程,拍摄地点的选择是有讲究的。明天晚上,当月亮从东边刚刚升上来的时候,就已经是处于月偏食的状态了。此时,月亮离地平线比较低,容易受到城市灯光、大气通透度等因素的影响,因此刚升上来的月亮不会显

得洁白明亮。为了尽早见到初升的月亮,拍摄地点请尽量避开城市光污染比较严重的地段,找一个东边视野开阔无遮挡的地方,可以选择高楼,有条件的也可以到山顶或海边。

构图曝光技巧有讲究

当月亮带食而升,大家可以使用中长焦镜头(如常用的70-200毫米镜头)拍摄月亮与地景(如城市建筑、山峰等)相结合的照片。这样既可以把月亮拍得相对比较大,又可以在画面中容纳范围较广的地面景观。在正式拍摄前,一般是以月亮的亮度为基准进行测光,来确定光圈、快门等具体参数。

明天晚上19时54分,月全食开始时,本该明亮的满月已经变成了昏暗的古铜色月亮,周边的星星也会重新闪烁。那一刻,天空显得特别神秘而美丽。

此时,拍摄方法一般可分为两种。

其一,是拍摄“红月亮”的月面特写,以清楚地呈现“红月亮”的表面细节,乃至附近的星空。一般来说这需要单反相机接焦距为400毫米以上的镜头,或者也可以用相机通过转接环接上高倍的单筒望远镜来拍摄。由于此时月亮的亮度非常低,因此需要把相机设置为高感光度并采用较长时间曝光。比如,去年记者用焦距为500毫米的超望远镜拍摄“红月亮”特写照时,相机的参数为:感光度ISO3200、光圈F4、快门速度1/2秒(这个参数只是一个参照,具体以月全食时的实际亮度为准)。

其二,可以用非长焦的普通镜头(广角与中长焦镜头都可以)来拍摄“红月亮”与地景相结合的照片。此时,相机的

参数设置与拍摄月全食特写照片是一致的——即必须以“红月亮”的亮度为曝光基准,不能曝光过度,导致红月亮变成白月亮。在拍摄过程中,可以通过回放图像检查曝光的准确度,随时进行调整。调整参数的方法,一是通过M档来逐项设置,二是可以通过相机的曝光补偿功能的设置来解决。

当然,对于比较专业的人士,还会有拍摄整个月食过程的另外一种方法,即拍摄“月食葫芦串”。这得把相机固定在一个地方,首先拍摄地景,然后每隔数分钟拍摄一张月亮照片,最后合成为一张照片。

拍摄月全食,在器材上,最好的选择当然是使用单反相机加高素质镜头。不过,如果要求不是很高,也可以使用普通数码相机来拍摄,基本原理与使用单反是一致的,只不过普通数码相机的成像质量比不上单反。

如果使用手机拍摄,也要尽量把手机固定,并且使用曝光补偿功能(多数智能手机都有),拍摄出曝光相对准确的“红月亮”。

需要提醒的是,由于整个月食过程都是在晚上,因此在整个拍摄过程中,最好把相机固定在稳固的三脚架上,以防止因抖动而出现画面发虚的情况。

另外,观赏月全食,完全可以用肉眼直接看,不过,如果您使用望远镜,无疑将会得到更好的观赏体验与乐趣。

相关链接

市天文爱好者协会将免费提供观赏设备

□记者 徐文燕 通讯员 仕天谱

如果明天傍晚天气适合观赏的话,宁波市天文爱好者协会将会免费向公众提供观察设备让大家观赏月全食,以下几个地方也会接受有关天文知识的咨询。这几个单位(地点)是:效实中学天文社、江东曙光中学(东校区)天文

社、江北实验中学天文社、鄞州同济中学天文社、宁波市青少年宫天文社。此外,还有在江北老外滩沿甬江边上由市天协与星特朗公司合作的临时观察点、宁海天文爱好者协会设在柔石公园的观察点、慈溪第四实验小学天文社设在慈溪人民公园的临时观察点等。